

PRECIOS DE SUSCRICION.

Santander, un mes. . . Prs.	2
" un trimestre.	5-25
Provincias, 3 meses.	5-50
Ultramar, 6 meses.	26
Extranjero, 6 meses.	19
Números sueltos, DOS cuartos.	

TERCERA ÉPOCA.—AÑO IX.

EL RÁBANO POR LAS HOJAS

Es muy extraño que *El Eco de la Montaña* haya tomado— como vulgarmente se dice—el rábano por las hojas, respecto de lo que hemos dicho en el artículo del 25 del pasado que tiene por cabeza *Lo esperamos*.

Y tan es así, que nosotros decimos en el mismo: ó prueba *El Eco* su aseveracion de que nosotros hemos faltado á la libertad y al retraimiento, toda vez que se permite decir, CUANDO DE UNA Y OTRO (la libertad y el retraimiento), PUDIERA DECIRSELE MUCHO Y BUENO SI LLEGARA EL CASO, ó de lo contrario, tendríamos derecho para decirle que nos habia calumniado, que habia faltado á la verdad.

¿No prueba el colega su aseveracion? Pues nosotros calificamos tenemos su proceder. ¿Lo prueba? Pues nosotros seremos los que le hemos acusado injustamente.

De aquí, pues, el que nos tenga sin cuidado que diga *El Eco* que no satisface nuestro deseo porque solo da explicaciones cuando se le piden en forma adecuada, pues no habiéndoselas pedido sino condicionalmente por haber [calificado su proceder, cuenta es del colega, ó confesar que ha sido mal informado, ó sufrir las consecuencias de su conducta.

Si le hemos autorizado para que penetre en este asunto hasta en nuestra vida íntima, es para hacerle ver hasta qué punto conservamos nuestra consecuencia en política y en el retraimiento, cumpliendo lo acordado por nuestro partido; conducta que es para nosotros honra de nuestra honra y que no dejaremos jamás mancillar por nada ni por nadie.

Es cuanto tenemos que decir acerca de este para nosotros enojoso asunto.

Ecos políticos

De nuestro corresponsal:

«Las últimas pretensiones de Mr. Donon en la cuestion de ferro-carriles del Noroeste, han dado lugar á serias protestas de varios senadores y diputados por Asturias. Créese que el gobierno no dará la autorizacion del traslado.

Para reemplazar al Sr. D. Práxedes Mateo Sagasta en la vice-presidencia del consejo de administracion de los mismos ferro-carriles del Noroeste se hablaba de un ex-ministro del partido constitucional; pero dícese que, como nunca estuvo conforme con los términos de la adjudicacion de las obras de las mencionadas vías á la empresa Donon, ha excusado la aceptacion de tan importante cargo, que, segun se ha dicho, se ha ofrecido últimamente á otro ex-ministro, pero de procedencia conservadora, quien aceptará desde luego, á juzgar por lo que se dice.»

La cuestion de los ferro-carriles del Noroeste dió mucho que hablar en tiempo del Sr. Cánovas del Castillo.

Muchas cosas quedaron ocultas bajo el velo del misterio, porque las fiscalías de imprenta recibieron instrucciones para no dejar hablar á los periódicos.

¿No se podría saber algo ahora de todo aquello que se murmuraba entonces?

Leemos en *El Globo*:

«Parece que hay indicios de que ha tratado de defraudarse una fuerte suma en cierta dependencia del Estado. En este momento creemos de oportunidad no ser más explícitos.»

¿Habrá que abrir tambien cuenta de irregularidades á los fusionistas?

¿Pues es lo único que les faltaba!

Se anuncia la publicacion de un periódico de ideas conservadoras titulado *El Estandarte*.

Un colega democrático dice que ese título se puede confundir fácilmente con el de *El Pendon*.

Pues si lo inspira Cánovas, como parece, saquen ustedes la consecuencia.

Dice *El Demócrata*:

«La fiesta de Víctor Hugo y la proximidad del Carnaval traen á las gentes absorbidas. La primera será una verdadera fiesta nacional. Los organizadores han formado un comité de honor que contiene los nombres más célebres en las artes, las ciencias y las letras. De ese comité forma parte nuestro compatriota Salmerón, quien ha aceptado en los siguientes términos: «Muy señores míos: «Estaba enfermo hace algunos días, cuando he sabido mi eleccion para el comité de honor de la fiesta de Víctor Hugo.»

«Acepto con efusion, y agradezco doblemente á ustedes el honor que me han hecho, como español y como amigo del gran poeta; porque me lisonjea la creencia de que el génio español ha dejado su sello en el niño sublime que, despues de haber pasado sus primeros años en España, debia crear *Hernani, Ruy Alas y Las orientales*»

«De ustedes afectísimo seguro servidor.
«Nicolás Salmerón.»

Mucho celebramos que nuestro compatriota el ilustre ex-presidente de la república española haya recibido esa honrosa distincion en la nacion vecina.

Leemos en nuestro apreciable colega *El Globo*:

«El cabildo de Santander ha pedido al gobierno la sillera del coro de la Cartuja de Sevilla, que es una maravillosa obra de arte.

Con razon dice un colega nuestro que el mejor día cualquier ayuntamiento va á pedir la famosa Torre del Oro, cual si los monumentos que son propios de Sevilla, hubieran de estar á disposicion de cuantos los necesitan.

El cabildo santanderino debió de todos modos dirigir su peticion al gobierno anterior. Quizás habria este accedido, siquiera por declarar amovibles hasta las silleras de coro.»

Si al menos el cabildo de Santander pidiera alguna cosa de utilidad pública, se le podría dispensar, en gracia de la buena intencion en favor del vecindario, aunque la peticion fuera injusta y no se accediese á ella; pero una sillera de coro... ¿para qué queremos nosotros eso?

De un apreciable colega:

«*El Dia* defiende la censura dramática y pide al gobierno que no la suprima.

«Está bien: y viva la libertad, y vivan los derechos individuales, y viva la Constitucion.»

Poco á poco nos iremos convenciendo de que la diferencia entre los conservadores y los constitucionales es casi nula.

Los conservadores dicen que el Carnaval empezó este año el día 8 de Febrero.

Y los fusionistas dicen que lo que empezó el día 8 fué la Cuaresma.

Las dos partes tienen razon; empezó el Carnaval para los fusionistas y la Cuaresma para los conservadores.

Para nosotros ha empezado la Pascua de resurreccion.

El siguiente suelto pertenece á nuestro querido colega *El Mundo Moderno*:

«Bien hacíamos ayer en reservar nuestro aplauso para cuando se convirtieran en hecho los propósitos atribuidos al ministro de Gracia y Justicia, relativos al restablecimiento del matrimonio civil.

Al cabo de tantos anuncios resulta que nada hay de lo dicho por ahora. Más adelante, despues de maduro estudio, y si para ello se encuentra coyuntura, el ministro hara lo que pueda.

Como la medida reclamada unánimemente por la opinion y la prensa en lo que se refiere al asunto no habia de lesionar intereses ni derecho alguno, sino por el contrario, restablecer el imperio de la ley menospreciada y los olvidados intereses de la justicia, y como por otra parte, la derogacion de un decreto que no llegó á ser ley, no ofrece ninguna dificultad legal para el gobierno, tenemos el derecho de creer que estos aplazamientos solo revelan que el gabinete actual continúa muy tranquilo la senda del doctrinarismo que siguió su predecesor.

Poca, muy poca diferencia encontrábamos nosotros entre unos y otros conservadores, y los hechos nos dan la razon más pronto de lo que esperábamos.»

El Liberal desmiente estos rumores y asegura que el Sr. Alonso Martinez restablecerá el matrimonio civil antes de que se abran las Cámaras.

Si así lo hace, merecerá el aplauso de todos los liberales españoles sin distincion de matices.

Si no lo hace, peor para él y para el gobierno del Sr. Sagasta.

Carta de Madrid

27 Febrero 1881.

Muy señor mio: Mis informes me permiten creer, no obstante lo que se ha traído y llevado este asunto por la prensa, que el partido liberal-conservador, cuya jefatura no disputa, por lo visto, á Cánovas el Sr. Romero Robledo, no ha pensado ni por un momento en aliarse con otros partidos para derrotar á los ministeriales en aquellos distritos donde el triunfo sea verosímil. Me consta, sí, que lucharán solos, no acompañados, á fin de que no puedan reprochárseles alianzas que estén en pugna con sus principios.

Sin eso, sin embargo, pareceme á mí que no hay en los conservadores aquella fe y aquella elevacion de miras que eran de suponer á juzgar por las teorías que solia desarrollar en el Congreso, contendiendo con los oradores de la izquierda, el Sr. Cánovas. Previsto ó no previsto, necesario ó no necesario un cambio político en sentido, entendia yo que en el mero hecho de ser producto de la prerogativa régia debia acatarse y no volver ya por la cosa jugada.

Y sé yo que, apretados, exsurrirán el bulto diciendo que no discuten lo indiscutible. Enhorabuena, pero, aun así siempre resultará que hay demasiada impaciencia, ya que no un encono que apenas concibo como no se probara que habia habido una sancadilla para derribarles. Las palabras de Romero diciendo que gastará toda su fortuna, si es menester para derribar á este gobierno, prueba que las heridas lejos de cicatrizar se abren, prenda segura de que en el transcurso de tres semanas ó un mes han ocurrido cosas que se ocultan á la penetracion de los profanos.

No puede V., en efecto, darse cuenta de la excitacion nerviosa que se ha apoderado de los liberales conservadores. Diríase que están á la misma altura que los fusionistas cuando, desesperanzados de obtener el poder, discurrían por la

pasion y no veian por todas partes más que sombras negras.

Y no crea V., como pretenden algunos, que hay disparidad de opiniones en este punto en el partido conservador. No; fuera de los hermanos Silvela, que se han encerrado en una estudiada reserva, puedo asegurar á V. que los altos, los bajos y los medianos opinan lo mismo, estimulados por el Sr. Cánovas, que no oculta sus temores para el porvenir de continuar los demócratas con su política hábil de decidida benevolencia hácia el gabinete.

Vivo reflejo de ello es *El Diario Español*, y más que este aun *La Integridad de la Patria*, colegas ambos que, más que con tinta, parecen escribir con hiel y vinagre. Pero esto es todavía poco; me consta, asimismo, que el conde de casa Sedano romperá de nuevo lanzas, desde primero de mes, con su periódico *El Estandarte*, título acordado en el día de ayer en casa del Sr. Cánovas, por cierto muy concurrida desde que no es presidente del Consejo, y tengo motivos para creer que, inspirado en esos sentimientos á que me he referido, saldrá poco menos que escapado, con aplauso de los jefes, á la voz de los cuales obedece.

¿Hay fundamento racional—repijo—para una política tan dura como la que inauguran los conservadores liberales? A mí me parece que ni aun creyendo como creará el Sr. Cánovas que la política expansiva del gobierno, aprovechada por los demócratas de todas procedencias, va á acarrear graves dificultades, autoriza tanta rudeza. Podrán ó no venir esas dificultades contra la buena voluntad del mismo Sr. Sagasta; no diré que no; pero aun teniéndolas por verosímiles ó probables, entiendo que el consejo prudente y mesurado produciria mucho más efecto que no la excesiva energía.

Despues de todo, si los amigos de Cánovas y Romero principian por decir que harán y contarán mañana que el gobierno se crea en la necesidad de abrir de nuevo estas Cortes, ¿no es tanto como inclinar á aquel á la izquierda, mal precisamente que tratarian de extirpar los conservadores?

A bien que soy de parecer que exclaman sin apenas razon. Si hoy que el ministerio apenas ha hecho nada, se portan así, ¿quién les va á sufrir mañana que por decretos ó leyes cambien el organismo que han dado al país durante seis años? En verdad, en verdad que el espectáculo es tan digno como edificante.—F.

Noticias

Nos dicen de Madrid.

«El ministerio fiscal ha desistido de la querrela que entabló ante el juzgado de primera instancia del distrito de la Latina acusando de estafadora á la famosa D.^a Baldomera Larra, por las ruidosas operaciones que realizó bajo la garantía del viaducto de la calle de Segovia.»

Con un tiempo delicioso se inauguraron el domingo las fiestas del Carnaval, que estuvieron muy lejos de ser como en un principio prometian.

En las primeras horas de la madrugada dió comienzo el *jolgorio* con una *diana* de latas de petróleo, cuyo estridente ruido de seguro que hizo estremecer hasta á la mismísima estatua de Velarde, con ser de bronce.

Despues, durante toda la mañana se vieron por las calles máscaras en número relativamente crecido, y esto hacia presagiar que por la tarde habria tanta animacion como en aquellas épocas en que tomaba parte en el Carnaval toda la *pollería* del pueblo; pero tales presagios resultaron fallidos, puesto que, si bien la Alameda y el Muelle estuvieron cuajados de gente, las máscaras fueron pocas, no viéndose entre ellas ninguna notable ni por su traje ni por sus bromas.

La comparsa de *El Cencerro*, señalada siempre por su oportunidad y buen humor, lo ha sido este año mucho más á virtud de la falta de tacto en quienes precisamente mostraban gran empeño por que esta comparsa no realizase sus propósitos.

A las once de la mañana, no bien los *cencerros* dieron principio en la Plaza Vieja á la mojiganga que llevaban preparada, cayó sobre ellos una nube de agentes municipales intimádoles á que se retiraran. En vista de esto la muchedumbre que invadía la plaza y los balcones de las casas contiguas, comenzó á silbar y á gritar fuera. Las cosas iban tomando un aspecto serio y cuando ya se temia un desenlace desagradable, se presentó un inspector de vigilancia y amparó en su derecho á la comparsa retirándose entonces los municipales y continuando la sesion de *El Cencerro* entre los aplausos de la multitud. Despues la repitieron en muchas partes y en todas fué recibida con risas y aplausos. Los numerosísimos ejemplares que de la citada sesion se habian tirado y que

se vendian á diez céntimos de peseta parece que se agotaron en muy corto tiempo, y ha sido preciso, segun nos dicen, proceder á una segun la tirada para satisfacer los pedidos.

El baile que por la noche se celebró en el teatro estuvo concurridísimo, presentándose en él máscaras vestidas con mucho gusto; pero, que nosotros sepamos, no hubo bromas notables.

Aquellas tapadas traviesas y decidoras, que constituian antiguamente el encanto en esta clase de fiestas, no han tenido sucesoras, y de aquí que los bailes de este género hayan perdido entre nosotros gran parte de sus atractivos.

Puede decirse, por tanto, que el Carnaval de calle ha muerto completamente y el de los bailes públicos arrastra una existencia trabajosa y pronto dejará de existir.

Ayer el tiempo dejó mucho que desear, puesto que estuvo lloviendo todo el día, y esto contribuyó á que, quien no tuviera buena memoria, se olvidase de que estaba pasando el lunes de Carnaval.

A la hora en que escribimos, el tiempo no lleva trazas de cambiar, y mucho tememos, por lo mismo, que hoy continúe la lluvia.

Durante el próximo pasado mes de Enero entraron en nuestro puerto 165 buques que importaron 7.903 toneladas y exportaron 19.758.

El importe de lo recaudado en el mismo período por carga y descarga para obras del puerto asciende á la cantidad de 8.243 pesetas 40 céntimos.

Para que nuestros lectores puedan apreciar la importancia de la fábrica de refinacion de petróleo recientemente establecida en el Astillero, muy en breve publicaremos una reseña de la misma.

Por falta de franqueo, hay detenida en Madrid una carta dirigida al cura párroco de La Nestosa.

El baile que esta noche ha de celebrarse en el Teatro es de entrada general.

El precio del billete de caballero con uno de señora es de 8 reales, y el de señora exclusivo de 4.

La empresa se propone ser rumbosa con los concurrentes, á cuyo efecto ha dispuesto que á las dos de la madrugada se arrojen desde el paraiso flechas de dulces, poesias, sorpresas y palomas que llevarán al cuello décimos de la loteria.

La orquesta será excelente y los bailables de lo más escogido del repertorio.

Suponemos que la concurrencia será numerosísima.

Tambien se celebrará un baile de máscaras en el café del Occidente, donde la sociedad *El Cencerro* cantará los coros que tan aplaudidos fueron por el público.

Además habrá baile en el café del Sur y en los salones de Toca.

Han sido aprobadas por la diputacion provincial las cuentas del presupuesto de la misma, correspondientes al ejercicio económico de 1879 á 1880.

De ser cierto los rumores que circulan, las irregularidades entre esta Sucursal del Banco de España y la administracion económica ascienden ya á unos siete mil duros, y eso que aun parece que no se ha dicho la última palabra en este asunto.

Se ha publicado el sexto número, tomo quinto, del periódico *La Niñez*, más digno cada día del favor que el público le dispensa. En dicho número se incluyen varias bonitas láminas y artículos morales y recreativos. La suscripcion cuesta fuera de Madrid 28 reales por semestre y 50 por año, y los pedidos pueden hacerse á la administracion, calle del Meson de Paredes, 17.

Leemos en un diario de Barcelona:

«Anteayer, en la fonda Peninsular de la calle de San Pablo, se suicidó un sugeto vecino de Málaga, que viajaba con una sobrina y que, segun se dice, gozaba de una pingüe renta que se hacia ascender á nueve millones de reales.

Dos tiros de revolver pusieron fin á sus días y cuando acudieron los criados encontraron al forastero tendido en el lecho y bañado en su propia sangre. El Sr. Lopez Chicoy, juez de primera instancia del distrito del Pino, que acudió al lugar del siniestro dispuso, á ruego de la sobrina del difunto, que el cadáver quedase en la fonda en vez de ser trasladado al hospital, como se efectúa en tales casos, debiendo haberse efectuado hoy la autopsia.

El difunto ha dejado dos cartas; la una contiene sus disposiciones testamentarias, en las que se dice existe un legado de 4.000 duros para subvenir

á los gastos e indemnizar los perjuicios que se puedan haber ocasionado á la fonda, y en la otra dice que no se culpe á nadie de su muerte.

Ignóranse los motivos que pueden haberle inducido al suicidio, siendo estas las únicas noticias que hemos podido recoger, sin que por esto salgamos garantes de ellas.

Confirma el justo crédito conquistado por el Licor del Polo la siguiente certificación: Hay un sello que dice Juan Bautista Canales, Málaga.

D. Juan Bautista Canales, del comercio de Málaga y con establecimiento y título de farmacéutico, certifico: Que el específico de D. S. de Orive, llamado Licor del Polo, aplicable á las enfermedades dentarias, goza en esta localidad de gran aceptación y es elogiado por cuantas personas lo usan, siendo hoy su consumo en mi farmacia de suma importancia y á instancia del referido D. S. de Orive, extendiendo el presente que firmo en Málaga á 5 de Enero de 1881.—Juan B. Canales.

Desde Paris

El discurso de M. Gambetta

(Conclusion.)

Ahí teneis lo que yo he dicho. Y precisamente cuando tenia este lenguaje, el ministerio realizaba los actos de que se ha hablado en esta tribuna. Precisamente en aquellos momentos era cuando se acordaba la mision Thomasin, mision que yo no he sabido hasta que este bravo y distinguido general me dijo un dia: «Debia ir á Grecia, pero ya no voy». (Aplausos en la izquierda.)

Aquel dia fué cuando por primera vez supe que se habia tratado de encargar al general Thomasin de una mision en Grecia. Que venga quien quiera á probar aquí lo contrario!

Lo mismo sucedió con la demostracion naval de Dulciño, demostracion que no critico, que no ataco. Tengo mi opinion sobre ella, y si quereis que os lo diga, sabed que no seria á países como ese donde yo mandaria las escuadras francesas.

Rechazo, pues, como es mi derecho, la responsabilidad de actos en los que no he figurado para nada.

Repito que en todo esto tengo mi opinion, como diputado, como hombre político en todas las cuestiones exteriores: sí, lo digo muy alto, tengo una opinion sobre la política que Francia debe adoptar con prudencia, con precision con madurez, con espíritu sostenido, sobre todo, á fin de ocupar el puesto legítimo que la pertenece, y que no es menos necesario á las otras naciones que á ella misma, en los consejos de Europa. (Aplausos en el centro y en la izquierda.) Tengo derecho á profesar esta opinion. Lo digo por la primera vez.

¡He subido yo á esta tribuna, he tratado por los medios legales que á todos nos pertenecen de empujar á mis conciudadanos, á mis amigos políticos, á mis colegas, hácia una política de expansion á todo trance! En manera alguna. Yo he guardado siempre silencio. No he juzgado ni criticado la política que se ha seguido, y es preciso, por lo menos, que se me haga la gracia de convenir en que, para un gobierno oculto, soy un gobierno holgazán! (Risas y muestras de asentimiento.)

Esta reserva, señores, me la impondré siempre, y me la impondré hasta el dia en que mi país crea que debo ocupar otro puesto.

Y si quereis que á mi vez descorra yo el velo, que diga toda la verdad sobre mis acusaciones de intervencion en la política interior, es que se han agotado todos los medios, todos los recursos, para atraer la política del partido republicano ante el sufragio universal, ni la administracion, ni la Hacienda, ni los impuestos, ni las cuestiones de la enseñanza, ni la restitution al Estado de sus derechos legítimos, nada ha encontrado gracia; pero como todas esas acusaciones, todas esas criticas no han impedido que Francia aclamara esta política, como nada de esto ha podido volver á la vida de los partidos vencidos, y se sabe cuánto el país ama la paz, entonces se ha llevado el esfuerzo del lado exterior, y se viene á decir: «Hay un hombre, una pandilla, un partido, que despreciando tus intereses, tu voluntad, quiere llevarte y te llevará inevitablemente á la política de aventuras.»

Y bien, señores, yo estoy tranquilo. Tengo fe en una experiencia de veinte años, veo lo que el país quiere, veo hasta qué punto está cansado de las declamaciones, sé bien quién será elegido... (Risas en la derecha.)

Podeis reiros, señores. Reirá bien el que ría el último. (Aplausos prolongados en la izquierda y en el centro.)

M. Paul Cassagnac.—Todo esto estaba preparado, concertado.

M. Gambetta.—Y yo podré deciros, señores, puesto que se me provoca, que hay para esto un concierto formado, fondos reunidos, y que el sábado se han depositado folletos intitulados *Gambetta es la guerra*, tirada de cien mil ejemplares, folletos que son la coleccion de todos los artículos recogidos en Alemania, Italia, España y Francia. Parece que todo escrito que vaya en apoyo de su tesis electoral es bueno, es un medio infalible. (Risas.)

Si, hace diez años se consiguió sorprender la

voluntad del país, cuando Francia estaba debilitada por el peso de la dominacion extranjera, y se la arrancó un voto planteando la cuestion de paz ó de guerra. Hoy creen poder hacer lo mismo.

Señores, ese cálculo será desbaratado por la nacion, que sabrá distinguir entre los que quieren engañarla y distraerla y los que la aman hasta la muerte. (Bravos y aplausos prolongados en la izquierda y en el centro. El orador, al volver á su silla, recibe las felicitaciones de un gran número de sus colegas.)

Repetimos que estas declaraciones eran necesarias. Hacia tiempo que algunos amigos indiscretos de M. Gambetta habian cometido imprudencias, ya de palabra, ya en los periódicos y revistas, donde exponian doctrinas peligrosas. Era preciso desautorizarlas y destruir de una vez para siempre los rumores propagados por los enemigos de la republica acerca de la existencia de un gobierno oculto. Esta frase de gobierno oculto no significa nada. No hay, no puede haber gobiernos ocultos en una democracia. Hay influencias. Cuando, fuera del gobierno legal, existe una influencia tan general como la que goza el presidente de la Cámara, una influencia basada en el patriotismo y en el talento, esta influencia podrá considerarse, si se quiere, como lamentable y peligrosa, pero no constituye en realidad un segundo poder en el Estado.

Tenemos una prueba de ello en el carácter efímero de todas las popularidades, legítimas ó no, en un estado republicano. M. Gambetta conserva esta gran influencia, porque sabe sostenerse en la corriente de la opinion. Sabe que el sufragio universal no sostiene más que á sus servidores y su popularidad no correria peligro sino el dia en que, cansado de obedecer, quisiera mandar.

El presidente de la Cámara ha repetido en la tribuna lo que habia dicho en Cherburgo, pero en términos más precisos; esto es, que conviene sostener con celoso empeño el entusiasmo nacional y hablar á este país el lenguaje de la esperanza y de la fe en la resurreccion del derecho.

En este punto hay entre Francia y Gambetta un acuerdo tácito que no se puede negar, pero que se mantiene con una sola condicion.

Cuando más se quiere esperar menos se debe resolver á comprometer, sea por actos diplomáticos, sea por un lenguaje amenazador, la situacion en espera que la nacion entienda guardar hasta que en un porvenir lejano, cuando Europa haya atravesado nuevas crisis, puedan nuestros hijos hacerlo mejor que nosotros.

A alcance telegráfico

Suez 26.—El vapor-correo *Magallanes*, de la línea del marqués de Campo, ha llegado á esta sin novedad.

Roma 26.—*El Pueblo Romano* declara hoy que existen buenas y leales disposiciones en la corte de Roma acerca de la cuestion de Túnez. «Este asunto, añade, ha pasado del estado agudo, entrando en la vía de la benevolencia.»

Cree tambien probable é inmediata una solucion amistosa entre Francia é Inglaterra sobre la cuestion pendiente en Túnez entre un súbdito y una compañía marsellesa.

Atenas 27.—Todos los representantes de las grandes potencias han visitado al presidente del Consejo de ministros Comondouros, manifestándole que la Puerta no tomara una actitud hostil contra Grecia, recomendando esta potencia una conducta análoga.

El Sr. Comondouros contestó que Grecia se conformará con los deseos de las potencias durante las negociaciones, esperando que Europa determinará en breve acerca del medio de poner en ejecucion el acuerdo de la conferencia de Berlin.

Seccion mercantil

Aguardientes

La situacion de este caldo no ha variado en el mercado de Barcelona, continuando todas las clases en el mismo estado de calma y con marcada tendencia á la bajar Algunas partidas de espíritus de vino de 35 grados que hay en venta se ofrecen á 82 duros sin compradores. Encalmados los de orujo y con igual tendencia que los demás, cotizándose á duros 68 sin casco al detalle. La exportacion de aguardientes á Ultramar por dicho puerto desde 1.º de Enero asciende á litros 139.609, 95.689 para Cuba y Puerto-Rico, Méjico 29.896, 10.964 San Thomas y 3.060 para el Río de la Plata. Los de industria, á pesar de haberse disminuido bastante sus existencias continúan en la misma flojedad de precios á causa de algunas partidas que sus tenedores se han visto obligados á realizar á 82 duros, cuya venta que se reproduce muy á menudo tienen á los compradores constantemente dispuestos á aprovecharlas. Sin operaciones ni variacion los de rom de 69 á 70 duros casco bocoy 28 grados.

Encalmado el mercado de Tarragona con pocas ventas de refinados 24 1/2 grados al rededor de 280 reales carga; en espíritus de 35 se ha operado algo á 345 pesetas bota. En Reus calma en la demanda, cotizándose el de 35 grados á 85 duros jerezana. En Valencia el de industria aleman primera vale de 38 á 39 reales cinto, el anisado de 30 grados á 44 y caña del país 2º grados á

25 reales. Encalmado el mercado de Marsella, cotizando el 3/6 buen gusto 86º á francos 105 el hectólitro, remolacha 92 1/3 á 72, América á 58, Martinica de 60 á 70, rom Mauricio sin existencias. En Burdeos gozan de buena demanda todas las clases, obteniendo francos 113 el 3/6 Languedoc, los del Norte disponibles se sostienen á francos 66 el hectólitro; el rom Martinica es muy escaso y vale de 90 á 100 francos. El mercado de Paris continúa con demanda y siguiendo su tendencia al alza por el disponible que vale de 63 á 63.25, el librablo flojo á 62; la existencia es de 9.650 pipas.

Firme los mercados alemanes, y en alza el de Hamburgo, cotizando el disponible á Rmk 57 y á 56,80 entrega Mayo y Junio. Berlin muy sostenido y con un ligero aumento á 55,90 el disponible y 57,90 entrega Mayo y Junio.

Encalmado en los mercados italianos; en Génova vale el americano 93º liras 153. En Nápole el de 90º se cotiza de 151 á 152.

El mercado de Nueva-York ha estado muy encalmado en operaciones de alcoholes para la exportacion, y aunque la demanda no se ha animado mucho ha ganado su precio 1/2 céntimo, cotizando á 37 céntimos galon el disponible y 36 1/2 á entregar.

En Puerto-Príncipe (Haiti) sostenido el rom á pescos 20 los 60 galones, pero demanda poco activa.

En Trinidad vale el rom 17 á 18º de 45 á 50 céntimos galon.

El precio en la Martinica es de francos 58,50 los 100 litros.

Sin existencias de rom en el mercado de Santiago de Cuba, habiéndose colocado los pocos arribos que hubo del campo. Demanda escasa en la Habana, sin que se anime el mercado ni adquieran aumento los precios á pesar de sus cortas existencias; las cotizaciones son: pipa castaño de 34 á 35 duros y roble de 40 á 41 oro. Sin variacion Matanzas, pocos arribos y precios nominales por falta de operaciones, los precios son: pipa castaño de 30 á 31 pesos oro y roble de 35 á 36.

Muy escasas tambien las existencias en Puerto-Rico y sin ventas. Los demás mercados de la Isla de Cuba y de la de Puerto-Rico sin variacion en los precios y esperándose en casi todos los arribos del campo para abrir cotizacion.

Medina del Campo 27 Febrero 1881.

Han entrado en este dia 1.000 fanegas de trigo, 500 de centeno, 200 de cebada y 300 de algarrobas.

Los precios al detall han sido los siguientes:
Trigo, de 40 1/2 á 41 rs. las 94 libras.
Centeno, de 26 á 27 las 92 id.
Cebada, de 20 á 21 rs. fanega.
Algarrobas, de 17 á 18 id.
Las compras flojas.
El tiempo lluvioso.
El estado de los campos bueno.

El Corresponsal.

Comunicado

Sr. Director de LA VOZ MONTAÑESA.

Luey 22 de Febrero de 1881.

Muy señor mio: agradecería á V. infinito se sirviera dar cabida en su acreditado periódico á las siguientes líneas que ha publicado la prensa chilena á la memoria del honrado y laborioso don José Fernandez Serdio, tributo que yo tambien deseo rendirle en los periódicos de su patria, en nombre de los hermanos del finado señores don Pedro y D. Gaspar y muy en particular de don Facundo Gutierrez Noriega, que es la persona interesada en esta publicacion.

Doy á V. las gracias, señor director, por este señalado favor, quedando á sus órdenes afectísimo S. S. Q. B. S. M.—*Dionisio Alvarez.*

Tributo que la prensa de Valparaiso, de la república de Chile, ha rendido á la muerte del malogrado español D. José Fernandez Serdio, natural que fué del pueblo de Buelles del ayuntamiento de Peñanullera de la provincia de Asturias:

La Patria

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE BENEFICENCIA DE VALPARAISO.

DON JOSÉ FERNÁNDEZ DE SERDIO, presidente de esta sociedad, falleció en Lima el dia 16 de Noviembre último. La junta directiva de la misma invita á todos sus socios, compatriotas y amigos se sirvan asistir á los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán el viernes 20 del corriente, á las 8 A. M., en la iglesia de los Sagrados Corazones (Padres Franceses).

Así mismo suplica á sus compatriotas se dignen cerrar sus establecimientos durante este acto, con cuyo favor rendirán el debido homenaje al que fué fundador y constante cooperador de nuestra institucion.

Valparaiso, 8 de Diciembre de 1880. EL SECRETARIO.

HONRAS FÚNEBRES

El viernes 10 del presente, á las 8 A. M., tendrá lugar, en el templo de los Sagrados Corazones, unas honras fúnebres por el descanso del alma del que fué JOSÉ FERNÁNDEZ DE SERDIO, que falleció en Lima el 16 del mes pasado.

Su hermano suplica á sus amigos y á los que lo fueron del finado se sirvan acompañarlo á este acto religioso, por cuyo favor les quedará eternamente agradecido.

GASPAR FERNÁNDEZ DE SERDIO.

Valparaiso 7 de Diciembre de 1880.

EXPRESION DE GRACIAS

Gaspar F. de Serdio da las gracias á sus amigos y á

las personas que concurrieron el 10 del presente á las honras fúnebres que se celebraron en el templo de los Sagrados Corazones por el eterno descanso del alma de su hermano JOSÉ FERNÁNDEZ DE SERDIO.

Igualmente suplica á los socios de la Sociedad Española de Beneficencia acepten su sincero agradecimiento por su asistencia á este acto religioso.

El Ferro-carril

DON JOSÉ F. SERDIO

Una triste noticia tenemos que dar á los numerosos amigos que tenia en el país el distinguido caballero español D. JOSÉ FERNÁNDEZ DE SERDIO, y esta no es otra que su lamentable muerte, acaecida en Lima el 16 del mes próximo pasado.

El Sr. SERDIO era jefe de la respetable casa comercial de SERDIO HERMANOS, ventajosamente conocida en nuestros pueblos del Sur, especialmente en aquella costa donde, merced á su génio emprendedor, se habian llevado á cabo obras de largo aliento.

Insertamos á continuación un artículo publicado por *La Patria* de Valparaiso, en que se dan detalles sobre la vida y trabajos del Sr. FERNÁNDEZ DE SERDIO, detalles que permiten conocer los méritos de este distinguido obrero de la civilizacion.

DON JOSÉ FERNÁNDEZ DE SERDIO

Con la revolucion de la independencia, las puertas de Chile, que habian permanecido herméticamente cerradas para todo aquello que no se relacionara y dependiera directamente de la Metrópoli, se abrieron de par en par al comercio y navegacion del mundo entero.

Leyes protectoras vinieron más tarde á completar aquella tan justa como sábia medida, brindando con ancho campo al inmigrante para que planteara sus industrias, ejerciera su comercio, formara la familia y ganara una fortuna.

No tardaron en acudir muchos de aquellos al llamar y aceptar la invitacion que les hacia la joven república, presagiando desde esos primeros años su prosperidad y fortuna del porvenir.

Larga, muy larga seria nuestra tarea, si entrásemos á hacer la historia de los adelantos que de año en año se han hecho en este país. Nos bastará para ello tender la vista á un territorio, cruzado por todas partes de ferro-carriles y telegrafos; visitar los puertos y admirar el desarrollo portentoso de su comercio, sostenido por diversas líneas de grandes vapores que nos importan de los más remotos lugares de la tierra los mil y variados productos del suelo de la industria; recorrer sus fértiles y trabajados campos sus hermosas ciudades y, en general, tomar nota de los múltiples adelantos que de dia en dia ha estado introduciendo entre nosotros la labor fructifera de la civilizacion, auxiliada y dirigida en tan provechosa tarea por génios emprendedores y benéficos.

II.

Nuestras provincias del Sur han podido, en los últimos años, admirar á uno de esos grandes caracteres en la persona del distinguido caballero español D. JOSÉ FERNÁNDEZ DE SERDIO, recientemente fallecido en Lima después de una penosa enfermedad y que fué, hasta la hora suprema de su muerte, alma y socio principal de la poderosa casa de SERDIO HERMANOS, establecida en Chile y en Perú.

A su génio discreto y sagaz debe aquella razon social floreciente estado en que se encuentra, situacion que permite disponer de fuertes y propios capitales, invertidos ya en valiosas propiedades, ya en dar vida y movimiento al inmenso giro de su negocio; de un crédito ilimitado en ambos países, debido este último, no solo á la respetabilidad de la firma comercial, sino tambien á la circunstancia especial de no tener en el mercado la menor deuda por pequeña que ella sea.

La compra en grande escala de trigos en Chile, y su exportacion en flota propia para la molinda y la venta al Perú, ha sido y será, á pesar del fallecimiento del primer socio (pues el caso ha sido previsto con anticipacion) el giro principal de la casa de los señores SERDIO HERMANOS. Para esto han habilitado, desde hace algunos años, diversos puertos y caletas, establecido en ellas verdaderas poblaciones, dando vida á lugares que ayer solo eran áridas playas, exentas de todo tráfico y comercio.

De esa manera han sido fundados Buchupureo, Curanipe y Matanzas, puertos aquellos, especialmente el último, dotados de espléndidos y sólidos muelles, costosos malecones, espaciosas bodegas y otras diversas construcciones que sirven á la negociacion en sus operaciones, que dan, al mismo tiempo, trabajo y sustento á centenares de familias del país.

No se ha limitado el papel de los señores SERDIO, como sucede con otros, á especular simplemente en beneficio propio; han ido más allá, y esta vez por otro camino.

Admiradores de esta república, los caballeros citados han querido contribuir á su adelanto, y con este objeto han dado toda clase de facilidades, obsequiando gratuitamente y en Matanzas locales para las dos escuelas de las habitaciones respectivas para los preceptores.

En el mismo lugar han levantado á su costa y para servicio del pueblo, una hermosa iglesia, dotándola de abundancia de los elementos necesarios para que pueda servir á su objeto.

No hace muchos años, y en una época angustiosa para una de las provincias del Sur, la casa de los señores SERDIO se conquistó el aprecio y gratitud de sus habitantes, facilitando, graciosamente en parte y á precio de costo, el resto, el trigo que se necesitaba para auxiliar á aquellos pobladores en la crisis por la cual atravesaban. En general, puede decirse que los recursos de aquella sociedad comercial han contribuido con una buena parte cada vez que toda obra de beneficencia y de progreso ha golpeado á sus puertas.

III.

El señor don JOSÉ FERNÁNDEZ DE SERDIO, muerto en Lima el 16 del mes próximo pasado, era una de esas inteligencias que ha nacido para el trabajo y que están llamadas á vencer, merced al tino y alta penetracion de que se encuentran poseidas, á todos los obstáculos que se presentan en las múltiples y variadas labores de la vida comercial. En Chile como en el Perú gozaba SERDIO gran fama y notable prestigio, y buscó con interés más de una ocasion su opinion antes de emprender negociaciones riesgosas y de largo aliento.

Era, por otra parte, FERNÁNDEZ DE SERDIO amigo de Chile y admirador sincero de sus progresos, y en el seno de los numerosos amigos con que contaba entre nosotros se le oia siempre expresar con el mismo entusiasmo su decision de un chileno de nacimiento. Como hombre de prevision, conocia la clase de pueblo que era el nuestro, y nunca se equivocó al predecir para esta república un porvenir feliz y venturoso.

IV.

La guerra que sostenemos con el Perú ha levantado más de una tempestad. Se ha creído por algunos que la casa de que nos ocupamos simpatiza con los enemigos de los favorece directamente.

Error, nada más que error. Pero, ante todo, es necesario que se sepa, y los señores SERDIO no hacen un misterio de ello, que el giro de la casa es vender en el Perú el trigo que compran en Chile. En esta virtud, con guerra ó sin guerra, salvo las proba-

hiciones legales, los esfuerzos de la negociacion tenderán en pró de tal objeto. Como compradores en Chile, buscarán y tomarán la especie de manos de quien con cuenta se las ofrezca, y vendedores en el Perú, entregarán igualmente el artículo á quien se lo pague á su entera satisfacción.

En todo lo anterior no hay nada que no sea lógico y natural que y pueda considerarse como una violacion de la neutralidad. Ningunos más interesados que ellos en mantenerla á todo trance y con entera lealtad. Hoy por hoy, existe, es verdad, cierta atmósfera pesada, injusta indudablemente, pero tenemos profunda fe que el tiempo se encargará de disiparla. Cuando las pasiones se apacigüen y los hechos sean esclarecidos, la luz se hará y podremos ver entonces lo infundado de los cargos, confirmando de esta manera el aprecio y confianza con que mandos de distinguidos chilenos han honrado á los jefes de la casa referida.

Al hacer las precedentes consideraciones hemos querido acompañarlas como tributo público y merecido á la memoria de un hombre á quien el país debe, indudablemente, importantes servicios de entre los cosas poblacionales, aquellos que junto con usufructuar los beneficios de su propio negocio, dedican sus fuerzas y sus capitales á plantear tal ó cual industria, iniciar aquel ó este progreso que siempre es honra y provecho para el país donde esto se lleva á cabo.

Wheelwright, á quien la gratitud pública ha levantado una estatua, nos trajo junto con su especulacion un gran bien.

Fué este el establecimiento de la navegacion á vapor, que dió nueva vida y movimiento al progreso nacional. El veredicto de la opinion ha sido unánime y su manifestacion más genuina ha sido confiada al bronce como ejemplo y gratitud para las futuras generaciones.

En menor escala don JOSÉ FERNANDEZ DE SERDIO merece figurar entre los extranjeros ilustres que nos han visitado y establecido entre nosotros. Su genio emprendedor dejó profundas huellas en Penco, Tomé, Buchupureo, Curanipe, Constitución, Piedras, Llico, Matanzas, Iquique, etc., muchos de cuyos puertos abrió y habilitó, con el esfuerzo de su brazo y de su inteligencia, al comercio y prosperidad de la república.

Con tales antecedentes, el veredicto público no podrá ser sino favorable y grato á su memoria.

El Mercurio

Don JOSÉ SERDIO

Un hombre de bien, que ha hecho positivos servicios á Chile, ha muerto en tierra enemiga.

El señor JOSÉ FERNANDEZ SERDIO, fundador en Chile y en el Perú de la casa de *Serdio Hermanos*, ha fallecido últimamente en Lima de una enfermedad en la sangre, á la cual no ha podido menos de contribuir la aflictiva situacion de aquella desgraciada ciudad.

El señor SERDIO era un activo y emprendedor negociante, pero al mismo tiempo era un filántropo.

Nacido en una pequeña aldea del principado de Asturias, en cortijo suficientemente acomodado para recibir temprana educacion, pasó muy joven, como la mayor parte de sus compatriotas, á las antiguas Indias, reconciliadas ahora con la España.

El joven SERDIO eligió para campo de sus operaciones á Méjico, y planteó un molino, industria que habia aprendido su suelo natal, en la deliciosa ciudad de Jallapa, situada en la vertiente occidental de la Sierra Madre. Allí residia en adelantada condicion de fortuna cuando quien hoy le recuerda entristecido visitó aquellos encantados parajes hace 27 años (1853).

Habiendo acumulado un regular caudal, el laborioso é inteligente asturiano pasó á Acapulco, y de allí vino á estudiar la costa del Sur Pacífico para plantear sus negocios favoritos de cereales.

La suerte, la honradez y el trabajo, estos tres aliados de las grandes fortunas, le hicieron buena compañía durante 20 años, y el señor Serdio desaparece ahora dejando ocho ó diez establecimientos de primera importancia en el Perú y en Chile.

Poseía en Lima el gran molino de la *Piedra Lisa*, al pié del San Cristóbal, y acababa de comprar el célebre molino de *Presas*, especie de Versalles industrial, situado en la Chimba de Lima.

Poseía además la casa de Serdio numerosas bodegas en el Callao y establecimientos de molino á vapor en Pisco, en Iquique y otros puertos del Perú.

Pues sus principales negocios estaban radicados en Chile.

Reconociendo prácticamente que en toda la zona del país que se extiende entre Constitución y Talcahuano por una parte, y entre San Antonio y el río Maule por otra, zona productora en grande escala de cereales, los hacendados se veian obligados á conducir sus productos al valle central para exportarlos en seguida á gran costo por los puertos de término, concibió la acertada idea de habilitar sucesivamente los puertos-caletas de Cobquecura, Buchupureo, Curanipe, Tuman, Matanzillas y Matanzas, para extraer directamente aquellos valores, ahorrando así á los productores ingentes sumas en los fletes.

Esta feliz idea, al paso que enriqueció rápidamente al señor Serdio, benefició de una manera muy señalada á la agricultura de nuestras costas abandonadas á sí mismas. Pero no llevó á cabo el inteligente industrial esta gran mejora pública y monumental sin grandes sacrificios. Sabemos que solo en el puerto de Matanzas, donde todos habian fracasado antes que él, la casa de Serdio Hermanos tiene invertidos más de doscientos mil pesos en bodegas, muelles, parapetos y malecones, con los cuales, salvando la barra, ha logrado formar un verdadero puerto.

En sus establecimientos de Chile el Sr. Serdio daba trabajo constante y productivo á más de mil quinientos chilenos. Y no solo era benéfico en este sentido, porque continuamente socorría con cuantiosas limosnas establecimientos públicos ó familias necesitadas. Cuando hace un año se despidió por la última vez de nuestro país gozando de perfecta salud, recurrió, según se recordará, á un arbitrio delicado para socorrer con mil pesos á las viudas del ejército.

No será por todos estos motivos indiferente á los chilenos la vida del noble español que dejamos apenas bosquejada. Mucho menos lo será ciertamente su prematuro fin para sus numerosos amigos, para sus deudos, que le recibieron con fraternal afecto, y para los agradecidos que acordia. Que la tierra enemiga le sea leve son los votos que por su memoria hace

Un chileno.
El Trabajo
Don JOSÉ FERNANDEZ SERDIO
Ha muerto el celoso Presidente y uno de los cinco

miembros fundadores de la SOCIEDAD ESPAÑOLA DE BENEFICENCIA de Valparaíso; ha bajado al sepulcro, ha abandonado para siempre á los que fueron sus leales compañeros en los momentos mismos en que se trataba de darle una nueva prueba de cariño, replegiéndose para el más alto puesto de que hoy pueden disponer aquí sus compatriotas.

Los periódicos de Lima recibidos hoy son los que nos comunican tan triste nueva.

Ni el tiempo ni el espacio nos permiten, con harto sentimiento nuestro, hacer una extensa biografía del hombre que en el Pacífico ha ejercido una saludable influencia, merced á su constante laboriosidad, base de su cuantiosa fortuna.

Pero no porque silenciosemos sus bellos actos, es menos profundo el dolor que experimentamos al escribir estas líneas, tributo de una débil, pero sincera amistad.

La Colonia Española de Chile, y especialmente la de Valparaíso están de duelo. La Direccion de *El Trabajo*, que tiene la alta honra de formar parte de esta colonia, humilde, pero laboriosa, viste hoy tambien luto como muestra del respeto que le merecia el presidente de la *Sociedad Española de Beneficencia* de Valparaíso D. JOSÉ FERNANDEZ SERDIO.

Valparaíso 4 de Diciembre de 1880.
JULIO REAL PRADO.

Los bailes de Carnaval

El de sociedad

Se celebró el domingo por la noche en el teatro.

Muchas máscaras, mucha animacion, mucho movimiento, mucho ruido.

El Sr. Sobarzo ha dado un nuevo testimonio de su actividad y de su inteligencia para esta clase de espectáculos.

Todo lo más notable que encierra esta poblacion en el ramo de la costura, estaba representado en el coliseo.

Hay que advertir, para los que no conozcan á Santander, que las costureras santanderinas se distinguen de las de otras poblaciones por su gracia especial, por su carácter franco y expansivo, por su elegancia en el vestir, por sus finos modales y por su típica hermosura.

Dicho está, por lo tanto, que el elemento predominante en el teatro el domingo por la noche fué el costurero, toda vez que si hubo algunas máscaras en representacion de otra clase de *campanillas*, fueron en escasísimo número, como sucede todos los años.

Los disfraces, si hemos de ser verídicos, ofrecieron escasísima novedad.

Llamaron únicamente la atencion, por lo caprichosos, los trajes de *oficiales de marina* que lucian tres preciosas jóvenes con muchísima gracia.

Aparte de estas máscaras, que obtuvieron por unanimidad la nota de sobresalientes, hubo algunas otras dignas de mencion honorifica.

Entre ellas recordamos dos que llevaban por adornos en la cabeza, matas de peregil; yerba buena y coles, excitando á cada momento el apetito de los aficionados al verde.

Recordamos tres que vestian de negro con lazos blancos y azules en la cabeza recogidos por medio de una hebilla, y recordamos estas tres, no precisamente por los trajes, que nada tenían de particular, sino por el aire de distincion con que eran llevados por las tapadas.

Tambien merecen ser citadas ocho ó nueve jóvenes que vestian sobre-faldas azules de exquisito gusto.

La concurrencia de varones fué numerosa y escogida. Tan escogida que el elemento conservador no estaba representado en el bailo.

Todos éramos allí partidarios del *fusionismo* en su más lata expresion.

La orquesta muy bien en todas las piezas que tocó; ambigü bien servido por el dueño del café del Ancora, y además mucho orden, mucha compostura y mucha bebida.

Al principio del baile hubo una pequeña colision entre dos individuos, pero no fué nada lo ojo y por poco se lo saltan de un puñetazo.

El baile de los niños

Lo dice Perez Escrich en *El Cura de Aldea*:

Bella edad la de la infancia;
ahora rie, despues llora,
y como todo lo ignora
es feliz con su ignorancia!

Vea usted por dónde vengo yo á deducir que algunos concejales son unos infelices.

El baile de los niños empezó anoche á las seis y concluyó á las nueve.

Hay que admirar el buen tacto de la empresa al fijar esas horas. Si el baile se hubiera prolongado hasta las diez, los héroes de la función se habrian quedado dormidos.

¡Cómo estaba el teatro durante la fiesta infantil!

Alrededor de la sala y en el escenario, los espectadores formando una especie de orla negra abigarrada y confusa.

En el centro, la luz, los colores y la alegría. Fué de placer un derroche, y bien se puede decir que gozaron mucho anoche los hombres del porvenir.

La niña de Rumier estaba encantadora con un preciosísimo traje de *Sara* en *La Guerra Santa*. Parecía una tiple de zarzuela mirada por un cristal de disminacion.

Y cómo bailaba con el niño Escudero cuyo traje tambien era de mucho gusto!

Cualquiera hubiera dicho que *el hombre* estaba resuelto á todo, primero que ceder su pareja á ningun nacido. Yo creo que si va su papá á bus-

carla para conducirla á su domicilio, cuando estaban bailando el rigodón, le desafia!

—¡Cuidado, no pise usted! me dijo un señor que estaba á mi lado.

Esta advertencia me obligó á mirar al suelo y vi dos pequeñísimos bultos que se movian á compas.

¡Parecian dos cromos recortados de una caja de cerillas!

Y eran la niña de Soroa y el niño de Reguera bailando como dos personas formales.

¡Dios mío, qué diminutos! No me atreví á preguntar la edad que tenían, temiendo que me hubieran dicho:

—¡Dentro de sesenta dias cumplen dos meses!

Una de las parejas que con mayor justicia llamaron la atencion fueron Elisa y Ernestina Ortiz, preciosas niñas de mi querido amigo Daniel.

La primera vestia con muchísima propiedad un traje de catalan y la segunda iba de señora catalana, con un traje muy elegante de cola.

Entre aquella ilustre pléyade de futuros ministros, artistas, literatos y hombres de negocios tal vez se encuentre el futuro yerno de Daniel Ortiz; pero anoche el que más y el que menos solo pensaba en que el Sr. Sobarzo se iba retrasando mucho en la reparticion de los dulces.

Cerca de mí oí una voz infantil que decia: —¡Mamá, mamá, cómprame esa muñeca!

—Volví la vista al lado donde la niña señalaba y solté una carcajada estrepitosa.

Habia tomado por muñeca á la niña Aurora Bohigas, que se habia quedado dormida en una butaca sobre la falda de su mamá!

Pero no es rara la equivocacion, no; la niña Aurora, que tiene veinte centímetros de estatura, iba vestida de largo con un traje de seda precioso.

Yo tambien, á primera vista, creí que era una muñeca de esas que tienen resorte para abrir y cerrar los párpados.

Entre otra infinidad de niños y niñas, todos bellos y elegantemente ataviados, pero cuyos nombres no pude averiguar, estaban los siguientes: La niña de Sobarzo con un traje verde muy bonito.

El niño de Solinis de caballero del siglo XVII con la niña de Falconi, pareja que llamó la atencion por lo perfectamente que bailaba.

Pilarita Collado, con traje de polichinela.

Amarpito Gandarillas, de bohemia.

María Quijano, de odalisca.

María Bañosa, de gitana.

Antonio Rodriguez, de cochero del rey.

Casilda Losada, de manola, pero manola de las de jole!

Adelaida Arenal, de nodriza. Una nodriza de quince dias, pero no quince dias de leche, sino de edad.

Melamia Stasar, de polaca.

Luisa Rodriguez, de bailarina.

Silvio Moreno, de volatinero.

Milagros Amido, de jardinera.

Joaquina Gonzalez, de ama de cria. Esta cabe con cuevano y todo dentro de un guardapelo.

Agustín y Joaquina Perez, de manchegos.

Rodrigo Peñil, de polichinela.

Catalina Villamil, de maja.

Felisa Gomez y Gomez, de señorita mejicana.

Teresa Piñeiro, de campesina rusa.

Clementina Montes, de maja.

Joaquin Flores, de arlequin.

Isabel Mendez, de sociedad.

Los niños de Soto, uno de pastelero y otro de arlequin.

Y otros que, como he dicho antes, tengo que omitir por no haber podido averiguar sus nombres.

En suma; el baile delicioso, encantador, divino. La orquesta muy bien.

A pesar de la confusion que reinó en algunos instantes por la aglomeracion de gente, *no se fugó* ninguna pareja.

Mañana diré á ustedes el juicio del jurado respecto á los premios.

En casa del Sr. San Miguel

El baile dado anoche en el magnífico salón de la casa del Sr. San Miguel estuvo concurrencioso y brillante.

No tenemos ya tiempo para dar pormenores sobre esta agradable fiesta de la que conservarán gratuitos recuerdos todos los concurrentes; pero si diremos que la reunion fué muy escogida y que abundaron las bromas y las ocurrencias felices.

El inteligente profesor de piano Sr. Suero, tocó con la perfeccion que acostumbra escogidas piezas, entre ellas una bonita mazurka de que es autor.

La estudiantina *El Diapason* y la chistosa comparsa titulada *El Fígle* dejaron oír tambien sus alegres músicas con gran contentamiento de los invitados.

rel para el estofado de esta noche. Que no se la olvide á ella el almuerzo, y en paz.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.)

Madrid 28 (5-30 t.)

Hoy se ha tratado en Consejo de ministros de la reposicion de los profesores despojados de sus cátedras y de varios asuntos relacionados con las Cortes.

Todos los partidos políticos se preparan á luchar en las próximas elecciones.

Los ingleses han sufrido un gran descalabro en Africa.

Carpetas provisionales de Cuba. 94-85.
Cambio sobre Londres..... 48-25.
Cambio sobre Paris..... 5-04.

Fabra.

Seccion maritima

BUQUES ENTRADOS

Vapor Koelas, 520 ts., c. Marquez, de Rmberes con 10 fardos té á D. E. Cortiguera, 11 id. id. y 214 bultos ginebra á los Sres. Fernandez, Sanz y compañía; 8 id. id. á los Sres. V. y Saiz; 35 id. id. á D. P. Regatillo; 95 id. id. dem á D. M. Suarez Inclan; 12 id. id. á D. J. M. Ince-rra; 61 id. id. á los Sres. Villegas y Solar; 175 id. id. á D. F. Flescheron; 100 id. id. á D. S. Hévia; 21 cajas quesos, 12 fardos té, 50 bultos almidon y otros á D. Vicente Gonzalez, 75 fardos almidon á D. M. Lopez; 15 bultos alcohol á la órden; 718 id. alambre á D. S. Regatillo; 94 id. hierro á D. A. Galland; 736 planchas id. á D. G. Gonzalez; 30 lingotes estaño á D. M. Lecuona; 36 bultos papel á D. M. Vial; 20 bultos quincalla y otros á D. M. Cabrero, y otros efectos para varios.

Id. Triana, 749 ts., c. Maguregui, de Sevilla y escalas con 6 pipas aceite á los Sres. Velarde y Saiz; 4 bocoyes aceite oliva á los Sres. Regatillo y compañía; 5 pipas idem id. á D. L. Hermosilla; 13 cajas loza á D. Angel B. Perez y compañía; 17 fardos suela á los Sres. Echegaray y compañía; 10 sacos alpiste á la Sra. Viuda de Garcia Gomez, y otros efectos para varios.

Vapor M. Perez, c. Señorans, de Barcelona y escalas con 20 fardos suela á los Sres. Echegaray y compañía; 20 pipas vino á D. E. Lopez; 40 balas papel á la órden, y otros efectos para varios.

Vapor Vizcaino Montañés, 184 ts., c. Zarraga, de Bilbao con 50 fardos bacalao á la órden; 2 cajas ferreteria á los Sres. Ubierna y Fernandez; 9 id. hoja de lata á los señores Jacquot y compañía; 10 atados hierro á los señores Corcho é hijos; 10 id. id. á D. P. Rivas, y otros efectos para varios.

LA ESTADÍSTICA DE LA MORTALIDAD DE- muestra que las enfermedades crónicas más fatales á que la humanidad está expuesta, son las de la garganta y pulmones. Por otro lado la estadística de la salud demuestra que el Aceite de Hígado de Bacalao es el mejor remedio conocido para estas enfermedades. Si el artículo que se administra fuera siempre puro, el número de curas sería mucho mayor. Engañado muchas, y muchas veces por Aceites sucios, misturados, y falsificados, el público ha sido enseñado por su dolorosa experiencia á conocer el valor inestimable de la preparacion legitima, el Aceite de Hígado de Bacalao de Lanman y Kemp. Continuamente hay noticias de casos en que despues de usar aceites de marcas adulteradas é inferiores sin recibir el menor beneficio, curas rápidas y permanentes han sido el resultado del uso de este fresco, rico y cuidadosamente preparado remedio. Una cucharada mezclada con otra del Pectoral de Anacahuita es el modo más fácil y mejor de tomar el Aceite.

De venta en las principales farmacias y droguerías. Agentes generales en España y depósito para la venta el por mayor, Sres. Vicente Ferrer y compañía, en Barcelona.

Y LLEGARON!—LENGUAS DE BACALAO Y merluza fresca y superior.—EL AMERICANO.—Calle del Peso, 4 3-1

SIRVENTA.—SE NECESITA UNA DE EDAD Que sepa el arreglo de una casa, y de buenas referencias. 6-1

Informarán en la administracion de este periódico.

SUBASTA.—EL 21 DEL PRESENTE MES, A LAS doce de su mañana, tendrá lugar en Leon, Valladolid y Santander, la subasta pública de una gran fábrica para cualquiera clase de industria, á ocho kilómetros de la ciudad de Leon y á dos de la estacion de Santibañez, en el ferro-carril de Asturias.

El plano y pliego de condiciones se hallan de manifiesto en la notaria de D. Urbano de Agüero, San Francisco, 12, tercero, Santander, ante quien se celebrará la subasta. 6-3-1

ALTO LIQUIDACION FINAL.—ATARAZA- nas, 5, «La Estrella.» Tejidos y mercería.

NODRIZA.—SE NECESITA UNA, DE LECHE DE 6 á 8 meses y de segundo á tercer parto. En esta imprenta darán razon. 6-1

SE VENDE UN CABALLO DE TIRO Y SILLA, DE Siete cuartos y cuatro años de edad.—Dirigirse al As-tillero á D. Francisco Bon, y el Sr. Sollet, en Santander, informará. 6-2

EN LA CALLE DE VARGAS, NÚMERO 7, TA- berna de Ramon Sordo, se ha recibido una gran partida de leña de roble que se vende á 10 y 12 cuartos la aroba. 6-3

Seis retratos, 12 reales.

No gustando no se entregan. Calle de Beceado, 11.

VELASCO, 13, ALMACEN.—EN VINOS DE MESA y generosos, surtido constante de las clases más superiores para particulares. 30-7

AVISO AL PÚBLICO.—SE VENDEN CAJAS DE higos, clase buena, á once 3/4 reales una al por mayor, llevando de veinte en adelante, y doce 1/4 reales una al por menor. Informarán: Muelle, 20, bajo. 20-15

LOS CAPATACES DE MINAS Y COCHEROS.— Habas pequeñas.— Se ha recibido una partida en la Covadonga, Cuesta del Hospital, número 2, y se venden á 32 reales fanega; tambien hay en el mismo establecimiento alubias de varias clases á precios arreglados.

Imprenta de LA VOZ MONTAÑESA; á cargo de M. Ortiz de Guinea, San Francisco, 30.

LEER EL PROSPECTO.

Preparado por **MARTO LECHAUX**, Farmacéutico de Burdeos.

BEBROS Y ZARZAPARRILLA ROJA

CON LOS ZUMOS CONCENTRADOS Y IODURADOS DE

EL ROB LECHAUX

El gran purificador de la Sangre

!! UN BUEN CONSEJO PARA TODO EL MUNDO !!

Fuerzas y Vigor para todos.

Activa la nutrición y la formación de los glóbulos rojos de la Sangre; des-
truye la acidez y los principios morbidos que causan todas las enfermedades;
impide y cura rápidamente los Infartos, el Raquitismo, las Escrófulas, los
Tumores blancos, las Herpes, las Caries, el Ozena, la Sifilis y los
restos del Mercurio, la Anemia, el Raquitismo, la Tisis, etc., etc.; equi-
libra toda la sangre e impide las congestiones y apoplejías.

Numerosos certificados. — Explícase sobre todos los rasgos la firma del
inventor **Lechoux**, Farmacéutico de Burdeos, FRANCIA.

España: en todas las principales farmacias.

Santander: Farmacia de GIMENEZ.

LA COLOSAL

VENTA POR MENOR EN LOS establecimientos DE ULTRAMARINCO Y CONFITERIAS

FABRICAS DE CHOCOLATE Y GALLETA MOVIDAS POR VAPOR.

La correspondencia y pedidos a G. ANTONIO NAVEA, Santander.

AMBARINA-VEHIL

Siendo hoy los únicos poseedores del verdadero y puro **Liquidambar**, y habiendo podido conseguir su asociación con los principios calmantes que con tan buen éxito usa la ciencia, no vacilamos en asegurar ser nuestra **pastilla pectoral Ambarina-Vehil**, la mejor para la curación de la **tos pulmonar**, ferina, la sequedad de las fauces y garganta y demás enfermedades de las vías respiratorias.

Véndese al por mayor en la farmacia de su autor, Vidriería, 2 y 4, Barcelona — En Santander, Sres. D. Agustín de la Cuesta y D. Ruperto Isasi, y en las principales farmacias y droguerías de España, América y Portugal.

CÁPSULAS DE GRIMAULT Y C^a

AL **MÁTICO**

Resultado infalible del método para curar la **Gonorrea**, sin cansar ni molestar el estómago efecto que producen todas las Cápsulas de **Copaiba líquida**.

DEPÓSITO EN PARIS **GRIMAULT Y C^a**, 8, r. Vivienne

Cada frasco lleva la marca de fábrica, la firma **GRIMAULT Y C^a** y el sello del gobierno francés.

PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY

El magnífico vapor **CORDILLERA**

Saldrá de este puerto el 13 de Marzo, para Coruña, Carril, Vigo, L. boa, Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Montevideo y puertos del Pacífico sin tránsito.

Admite pasajeros para los puertos citados y carga únicamente para Brasil, Montevideo y el Pacífico.

Los señores cargadores se servirán pedir cabida con quince días de anticipación a la fecha de salida.

Para ajustes, fletes y demás informes dirigirse a los señores Dórga, hijos y Botin, Agentes de la Compañía, calle de Hernán Cortés, núm. 1.

VERDADERAS INYECCION Y CAPSULAS RICORD FAVROT

Estas Capsulas poseen las propiedades tónicas de la **Brea** a la vez que la acción anti-blenorrágica de la **Copaiba**. No cansan el estómago ni provocan diarrea ni náuseas. Constituyen la medicina por excelencia para el tratamiento de las afecciones contagiosas de ambos sexos, los flujos antiguos o recientes; el catarro de la vejiga y la incontinencia de orina.—Precio: 22^{rs} frasco.

A fin del tratamiento y cuando todo dolor ha desaparecido el uso de la **INYECCION RICORD** es el medio infalible de asegurar la curación y evitar las recaídas.—Precio: 16^{rs} frasco.

VERDADERO JARABE DEPURATIVO RICORD FAVROT

Este Jarabe es indispensable para curar completamente las enfermedades del cutis y para acabar de purificar la sangre despues de un tratamiento anti-sifilitico. Preserva de todos los accidentes que pueden resultar de la sifilis constitucional.

Deposito general en la Farmacia **FAVROT**, rue Richelieu, 102, Paris.

Unico propietario de las formulas autenticas; por lo tanto, todo medicamento anunciado o vendido con el nombre del Dr. **Ricord** que no lleve la firma de **Ch. Favrot** es una peligrosa falsificación.

SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS.

ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO

Preparado por **LANMAN y KEMP**.

Unico infalible remedio para la curación de todas las enfermedades de **LA GARGANTA, EL PECHO Y LOS PULMONES**.

Usado con perseverancia en union del **PECTORAL DE ANACAHUITA**, ha realizado curaciones sorprendentes en muchos casos desesperados de **CONSUMCION Y TISIS**.

DOLORES DE MUELAS

Se calman los más furiosos en el acto y con seguridad. Con rapidez eléctrica, infaliblemente se evitan con el **Licor del Polo de Orive**, dentífico reconocido universalmente por el mejor, más aromático y más económico de cuantos existen, y así lo atestiguan los honrosos premios conseguidos en todas las Exposiciones donde ha sido presentado, inclusa la Universal de Paris, donde alcanzó el primer premio concedido a los dentíficos españoles. Tiene dos usos: como calmante especial de los dolores de muelas y como preservador infalible de los mismos. Detalles, en su instrucción. Con un frasco, que vale **SEIS reales**, para conservar la boca limpia, fresca, perfumada y libre de toda enfermedad, tanto de los meses. Exíjase **Licor del Polo de Orive**, Ascao, 7, Bilbao, grabado de relieve en cristal. Farmacia de Orive, **BILBAO**, en la capsula que recubre el tapon, y la firma de **S. de Orive** en blanco sobre de oro alrededor del cuello del frasco, sin cuyos requisitos es falsificado este dentífico. Se halla a compuesto exclusivamente de vegetales y desprovisto de ácidos y toda sustancia cáustica, tan perjudicial al esmalte dentario. Depósito central para grandes descuentos: Bilbao, su autor. Venta al detalle en todas las farmacias y perfumerías de buen crédito.

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA

PARA PUERTO-RICO Y HABANA

Salen de Santander el 20 de cada mes y de Coruña (escala) el 21 de id

Admiten carga y pasajeros.

Tienen combinación directa para **San Thomas**, y también para **Mayaguez, Ponce, Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas**, para donde se expenden billetes directos con tránsito en Puerto-Rico a otro vapor de la Empresa con tránsito en la Habana, según se desee.

Estos mismos vapores hacen otras dos salidas desde Cádiz en los días 10 y 20 de cada mes.

NOTA. Rebaja en los pasajes de niños, en los de familias y en el de las literas retenidas por los pasajeros para su mayor comodidad ademas de las que ocupen.—Instalaciones de lujo y con mueblaje especial, a precios convencionales.

Más informes en Santander, sus consignatarios Sres. Angel B. Pardo y Compañía.

FUNDICION Y TALLERES DE CONSTRUCCION DE EDUARDO L. DORIGA SANTANDER.

Estos talleres, situados a la orilla del mar en el puerto de Santander, están dotados de maquinaria moderna de todas clases, y reúnen las condiciones más favorables para la rápida y económica ejecución de cualquier trabajo.

El taller de **calderería**, especialmente, se halla provisto de las máquinas más perfeccionadas, y cuenta además con una de **remachar al vapor**, que permite construir calderas con mayor solidez y economía que por los medios ordinarios.

Se construyen **Calderas de vapor** de todas clases, **Puentes** y armaduras de hierro, **Vigas de Palastro** y de fundición, **Gabarras**, **Aljibes** y **Boyas de Palastro**, **Calderas para jabón**, **Ruedas hidráulicas de hierro**, **Turbinas**, **Rodeznos**, **Máquinas de vapor** horizontales y verticales, **Trasmisiones**, **Gruas**, **Bombas**, **Norias** ó **Prensas**, **Molinos harineros** y para tierras, **Malacates**, **Tubos para agna**, etc., **Columnas**, **Ruedas para minas**, en coquilla, y toda clase de trabajos de fundición en hierro y bronce.

Para informes dirigirse a **EDUARDO L. DORIGA**.—Santander.

PRESTAMOS

Se hacen sobre toda clase de garantías.

COMPANIA, 11. PISO 2.º

DEPURATIVO UNIVERSAL DE ORDONEZ

superior a todos los robs y zarzaparrillas.

VERDADERO PURIFICADOR DE LA SANGRE

Se usa contra los ardores, irritaciones, herpes y cuanto dependa de algun vicio de la sangre. Se vende en la Farmacia de Ordóñez, Martillo, 5, Santander.—Bazanilla, Santa Clara, 8; y Pellon, Velasco, 5.

CAPSULAS DE RAQUIN

EXTRACTO del INFORME de la Academia de Medicina de Paris.

Las **Cápsulas de Raquin** se ingieren fácilmente.

Su eficacia no presenta excepción alguna.

El Doctor **CULLERIER**, médico del Hospital du Midi ha administrado las **Cápsulas de Raquin** a 100 Enfermos y ha obtenido **100 CURACIONES**

APROBACION de la Academia de Medicina de Paris.

No causan al estómago ninguna sensación desagradable.

La Academia de Medicina ha declarado que las **Cápsulas de Raquin** eran superiores a las demás cápsulas de copaiba en el tratamiento de las **ENFERMEDADES SECRETAS**

NOTA.—Rehúese cual una imitación fraudulenta todo frasco que no sea conforme modelo arriba puesto ó que esté revestido de una etiqueta llevando el nombre de precedido de: **dit de — système de — procédé de — imitation.** (Sentencia del Tribunal de Aix, 20 de Marzo de 1874.)

DEPÓSITO en PARIS, 78, F^a St-Denis, y en todas las Farmacias, en las que se hallan también el **PAPEL** y el **VEJIGATORIO** de **ALBESPEYRES**

CARNE y QUINA

El Alimento mas reparador, unido al Tónico mas energico.

VINO AROUD con QUINA

Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS SOLUBLES DE LA CARNE

CARNE y QUINA son los elementos que entran en la composición de este potente reparador de las fuerzas vitales, de este fortificante por excelencia. De un gusto sumamente agradable, es soberano contra la **Anemia** y el **Apocamiento**, en las **Catenturas** y **Convulsiones**, contra las **Diarreas** y las **Afecciones del Estomago** y los **intestinos**.

Cuando se trata de despertar el apetito, asegurar las digestiones, reparar las fuerzas, enriquecer la sangre, entonar el organismo y precaver la anemia y las epidemias provocadas por los calores, no se conoce nada superior al **Vino de Quina de Aroud**.

Por mayor, en Paris, en casa de **J. FERRÉ**, Farmacéutico, 102, rue Richelieu, Sucesor de **AROUD**.

SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS.

EXIJASE el nombre y la firma **AROUD**

LA UNION Y EL PENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

GARANTIAS CAPITAL SOCIAL

36.000.000 de Rs. vn. efectivos.

PRIMAS Y RESERVAS: RVN. 74.578,314'44

Sub-directores en Santander: para incendios, **Pedro del Hoyo**; para marítimos, **Hijo de Porrúa y Compañía**.

SE DA DINERO

sobre alhajas, colchones, muebles, pianos, máquinas de coser y todo lo que converga.

TABLEROS, N.º 1, PRINCIPAL.

IMPRENTA DE LA VOZ MONTAÑESA

En este establecimiento tipográfico se hacen toda clase de impresiones, incluso la de libros para comercio, ayuntamientos y otras corporaciones, a precios económicos.

Los trabajos se verifican con la mayor exactitud y puntualidad.

San Francisco, 30, principal.